附件1:
成都大学思想政治理论课社会实践
实施办法
为进一步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）、《教育部关于印发<高等学校思想政治理论课建设标准（暂行）>的通知》(教社科[2011]1号)，进一步提高我校思想政治理论课社会实践规范化水平，进一步提高思想政治理论课社会实践效果，根据《中共成都大学委员会关于进一步加强和改进思想政治理论课的实施细则》（成大委发〔2011〕18号），特制定本办法。
一、思想政治理论课社会实践课程设置

（一）本科课程名称及学分
1、思想政治理论课实践教学（1），1学分。包括《思想道德修养与法律基础》0.5学分和《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》0.5学分。

2、思想政治理论课实践教学（2），1学分。包括《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》1学分。
（二）专科课程名称及学分
思想政治理论课实践教学，1学分。包括《思想道德修养与法律基础》0.5学分和《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》0.5学分。

（三）课程时间安排

思想政治理论课实践教学（1）原则上安排在本科第一学年暑假；思想政治理论课实践教学（2）原则上安排在本科第二学年暑假；思想政治理论课实践教学原则上安排在专科第一学年暑假。

1学分思想政治理论课实践教学对应时间不低于16小时或2天。

二、思想政治理论课社会实践的组织
思想政治理论课社会实践采取项目制。项目分为校级、院（部）级和自选项目。校级项目为由学校思想政治理论课社会实践活动工作领导小组（以下简称学校社会实践工作小组）办公室和校团委立项并组织实施的项目；院（部）级项目为由各学院社会实践工作小组立项并组织实施项目，或由校团委立项并组织实施的社团类项目，或由相关职能部门组织的学生岗位体验类项目。院（部）级项目须报学校社会实践工作小组办公室备案；自选项目为由学生根据年度思想政治理论课社会实践项目参考指南，自行拟定选题的项目。

校级和院（部）级项目由组织单位确定学生成员和指导教师；自选项目由学生自行组队并联系指导老师，成员限定在本学院同年级内，人数不超过10人。

三、思想政治理论课社会实践的考核
校级项目由学校社会实践工作小组办公室和校团委组织考核；院（部）级项目由学校社会实践工作小组办公室和各学院（部门）组织考核；自选项目由学校社会实践工作小组办公室和各学院组织考核。

课程总成绩由社会实践实施成绩和实践报告成绩两部分构成。学校社会实践工作小组办公室组织评定校级项目实施成绩、实践报告成绩和院（部）级项目的实践报告成绩。各学院评定院级项目和自选项目的实施成绩，政治学院教师评定自选项目的实践报告成绩。相关部门评定部门实践项目的实施成绩。

思想政治理论课社会实践成绩分为优秀、良好、中等、及格、不及格五个等级，学生获得及格以上的成绩才能取得相应学分。成绩管理由政治学院具体负责。
四、思想政治理论课社会实践的领导
学校成立成都大学思想政治理论课社会实践活动工作领导小组，负责全校学生思想政治理论课社会实践的领导工作。成员有：校领导；党委宣传部、学生工作部、校团委、教务处负责人；各学院党总支书记；政治学院负责人。组长由分管思想政治理论教育的校领导和分管教学、学生工作的校领导担任，办公室设在政治学院。

各学院成立由党总支书记为组长的思想政治理论课社会实践工作小组，负责院（部）级项目的实施工作和本学院自选项目的立项指导、审批和实施管理。

五、其它

政治学院统一安排思想政治理论课专职教师担任思想政治理论课社会实践联络工作。在学生所在学院社会实践工作小组和政治学院的领导下，联络教师参与学生思想政治理论课社会实践立项指导与审核、学生实践报告评阅和成绩登录工作。

学校社会实践工作小组办公室和校团委共同组织思想政治理论课社会实践优秀项目和优秀实践报告的评选工作。对优秀项目和优秀实践报告参与学生予以表彰和奖励。

本办法由学校思想政治理论课建设领导小组负责解释。
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